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G u s t a v  A u e r n h e im e r

Το φαινόμενο του δωσιλογισμού στη διάρκεια της γερμανικής κατοχής 1941-1944 

αποτελούσε στην Ελλάδα λιγότερο ή περισσότερο ένα ταμπού για πολύ καιρό. Η 

αντιπαράθεση με το θέμα αυτό περιοριζόταν, κυρίως, σε νύξεις ή μεμονωμένες 

περιπτώσεις και ως ένα βαθμό, γινόταν χρήση του για τη δυσφήμιση πολιτικών 

αντιπάλων. Όμως τελευταία, τα πράγματα άλλαξαν χάρη σε μια σειρά νέων δημο

σιεύσεων. Εδώ πρέπει κυρίως να γίνει αναφορά στον τόμο με τις παρεμβάσεις 

ενός συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στη Σαμοθράκη το 2004 και εκδόθηκε με 

την επιμέλεια των Μιχαηλίδη, Νικολακόπουλου και Φλάισερ (βλ. Βιβλιογραφία).

Το κείμενο που ακολουθεί σχετικά με το δωσιλογισμό στην εθνικοσοσιαλιστι- 

κή Γερμανία δίνει την αφορμή για συγκρίσεις δεδομένου ότι αναφέρεται στην 

πατρίδα των δυνάμεων κατοχής στην Ελλάδα. Η κατανομή της χρονικής περιόδου 

1933 έως 1945 σε τρεις υποπεριόδους κάνει σαφές το γεγονός ότι η έκταση και οι 

μορφές του δωσιλογισμού εξαρτώνται σημαντικά από τη μεταβολή των πολιτικών
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συνθηκών. Γενικά το άρθρο καταδεικνύει τη χρησιμότητα 
του φαινομένου σε ένα δικτατορικό καθεστώς, αλλά και 
τα όριά του.

I. Η γενική σημασία του δωσιλογισμού και η μέχρι 
τώρα έρευνα
Όσον αφορά την αποδοχή της πολιτικής τους οι δικτα
τορίες βρίσκονται αντιμέτωπες με μια αμφίσημη κατά
σταση: καταργούν μεν την ελευθερία της γνώμης, είναι 
υποχρεωμένες όμως να γνωρίζουν πόσο παγιωμένη είναι 
η κυριαρχία τους, γεγονός πάλι που απαιτεί γνώσεις σχε
τικά με τη διάθεση των μαζών. Στο «Τρίτο Ράιχ» η συγκέ
ντρωση πληροφοριών σχετικά με τη γνώμη του πληθυ
σμού προέρχονταν από διάφορους θεσμούς όπως ήταν η 
δημόσια διοίκηση, το Κόμμα, η Γκεστάπο και ο SD 
(Sicherheitsdienst, Υπηρεσία Πληροφοριών των SS). Το 
δίκτυο πληροφοριοδοτών του SD είχε αναλάβει επίσης 
και το ρόλο ενός οργανισμού παροχής πληροφοριών 
στην Γκεστάπο, η οποία στηρίζονταν στα αποτελέσματα 
των ερευνών του για την καταδίωξη μη αρεστών πολιτικά 
προσώπων. Σ’ αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να τοποθετηθεί 
ο δωσιλογισμός. Για τη διατήρηση του συστήματος κατα
στολής ο δωσιλογισμός αποτελούσε απαραίτητη προϋ
πόθεση, και μόνον για το λόγο ότι η πολιτική αστυνομία 
ήταν σχετικά ανεπαρκώς στελεχωμένη με προσωπικό. Οι 
διώξεις που ασκήθηκαν για πολιτικά αδικήματα στο μεγα
λύτερο μέρος τους δεν στηρίζονταν σε έρευνες της 
αστυνομίας, αλλά σε καταδόσεις που προέρχονταν από 
τον πληθυσμό. Ως κατάδοση πρέπει να θεωρηθεί μια 
εκούσια συμπεριφορά που προκαλεί τη δίωξη τρίτων 
προσώπων από ένα ολοκληρωτικό κράτος για διάφορους 
λόγους, χωρίς ο καταδότης να έχει κύρια επαγγελματική 
σχέση με τα όργανα ασφαλείας. Λόγω της σημασίας του 
δωσιλογισμού είναι άξιον απορίας το γεγονός ότι οι 
περισσότερες μελέτες για τον εθνικοσοσιαλισμό δεν 
ασχολούνται πιο ουσιαστικά με αυτό το θέμα ή δεν ανα- 
φέρονται καθόλου σ’αυτό το φαινόμενο. Αυτό αφορά 
τόσο εκείνες τις έρευνες που έχουν περισσότερο γενικό 
και θεωρητικό προσανατολισμό όσο και εκείνες που 
ασχολούνται με την καθημερινή ζωή, την «λαϊκή κοινότη
τα» ή την λειτουργία του τρόμου. Βασική έμφαση δίνεται 
κυρίως στα φαινόμενα της προπαγάνδας, της ελκτικής 
δύναμης ή της αισθητικής της εξουσίας. Εξαίρεση αποτε
λούν διάφορες τοπικές μελέτες και βιογραφίες (π.χ. αντι
στασιακών που τους είχαν καταδώσει).

Με τις εργασίες κυρίως του Καναδού ιστορικού 
Robert Gellately αρχίζει να συγκεντρώνει μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον η θεματική του δωσιλογισμού. Ο συγγραφέας 
προσέγγισε το θέμα με την ανάπτυξη μιας νέας ερμηνείας 
σχετικά με την Γκεστάπο. Θεωρεί αυτό το όργανο ασφα
λείας όχι μόνον ως εργαλείο για τον κρατικό έλεγχο του

γερμανικού πληθυσμού, αλλά και ως μέσο το οποίο χρη
σιμοποίησαν πολλά πρόσωπα για να επωφεληθούν των 
υπηρεσιών κρατικών θεσμών με την κατάδοση συνανθρώ
πων τους. Ο Gellately τεκμηρίωσε τις θέσεις του με τη 
διεξαγωγή μιας σειράς ερευνών, καταρχήν με μια έρευνα 
των αρχείων της Γκεστάπο στο Würzburg τα οποία είχαν 
διασωθεί. Στις 175 περιπτώσεις των αδικημάτων της λεγά
μενης «ατίμωσης της φυλής» (προσωπικές σχέσεις μετα
ξύ «αριών» και Εβραίων) και «φιλικής προς τους εβραίους 
συμπεριφοράς» οι ανακρίσεις της αστυνομίας οφείλονται 
περίπου κατά το 60% σε καταδόσεις από τον πληθυσμό 
και μόνο στο ποσοστό του 13% σε εντολές του Εθνικο- 
σοσιαλιστικού Κόμματος. Αν και στην αρχή η ερμηνεία 
του Gellately ήταν διαφιλονικούμενη, τώρα έχει γίνει 
ευρέως αποδεκτή. Επεκράτησε η άποψη ότι η απομυθο
ποίηση της Γκεστάπο δεν σημαίνει υποβάθμιση της σημα
σίας της. Άλλες μελέτες ακολουθούν την ίδια κατεύθυνση. 
Τα αποτελέσματα μιας μεγάλης έρευνας που διεξήχθη το 
1994/1995 και στηρίζονταν σε μαρτυρίες της εποχής έθε
σαν σε αμφισβήτηση την υπόθεση ότι η Γκεστάπο ήταν 
πανταχού παρούσα και ότι στο «Τρίτο Ράιχ» ήταν κυρίαρ
χο ένα αίσθημα φόβου. Εάν η πολιτική πίεση σε «συνηθι
σμένους Γερμανούς» ήταν πιο μικρή (δηλαδή σε αυτούς 
που δεν ήταν Εβραίοι, αντίπαλοι του καθεστώτος, «αντι
κοινωνικά άτομα» κλπ.), όπως πιστεύεται συχνά, τότε η 
άποψη για τον εκούσιο χαρακτήρα των καταδόσεων πρέ
πει να θεωρηθεί ως πιο αξιόπιστη.

II. Επιμέρους χρονικές περίοδοι και παραδείγματα
Τα δώδεκα χρόνια του «Χιλιετούς Ράιχ» μπορούν να δια- 
κριθούν σε τρεις περιόδους όσον αφορά την ερωτημα- 
τοθεσία μας:

• 1933 -  1936: Κατά την περίοδο της σταθεροποίησης 
του καθεστώτος, στόχος ήταν η εξουδετέρωση του κομ
ματικά οργανωμένου αντίπαλου που αφορούσε κυρίως 
τους οπαδούς ίου Κομμουνιστικού Κόμματος Γερμανίας 
(KPD) και του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος Γερμανίας 
(SPD). Εξ ου και οι πράξεις κατάδοσης αφορούσαν συχνά 
συγκεκριμένα πολιτικά περιστατικά είτε διότι πεπεισμένοι 
εθνικοσοσιαλιστές ήθελαν να συμβάλουν προσωπικά 
στην εξουδετέρωση των «εχθρών του κράτους» είτε 
διότι πρώην μέλη των ήδη απαγορευμένων κομμάτων 
ήθελαν μ’αυτόν τον τρόπο να διασφαλίσουν την παρου
σία τους στη νέα πραγματικότητα. Από πολλές τοπικές 
έρευνες προκύπτει ότι ακτιβιστές από τις γραμμές των 
παλιών εργατικών κομμάτων που δρούσαν στην παρανο
μία συνελήφθησαν ύστερα από κατάδοση. Ταυτόχρονα, 
δημιουργήθηκαν περισσότερες δυνατότητες για καταδό
σεις με αλλαγές νόμων. Όποιος προέβαινε δημόσια σε 
«κακεντρεχείς και εμπρηστικές εκφράσεις ή εκφράσεις 
που καταδεικνύουν ποταπό φρόνημα» μπορούσε σύμ
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φωνα με τον λεγόμενο «δόλιο νόμο» να καταδικασθεί σε 
φυλακή μέχρι δύο χρόνια. Πιο σοβαρή επίπτωση στους 
κατηγορούμενους είχε όμως, το γεγονός ότι οι διατάξεις 
περί έσχατης προδοσίας απέκτησαν ευρύτερο περιεχό
μενο και οι ποινές έγιναν πιο αυστηρές. Το 1933 καταδι
κάσθηκαν από ειδικά δικαστήρια 1.689 άτομα λόγω αυτών 
των αδικημάτων, το 1937 ανήλθαν ήδη σε 5.255.

• 1936 -  1941: Αυτή η περίοδος χαρακτηρίζεται από 
την εκτεταμένη εξόντωση του οργανωμένου εσωτερικού 
αντίπαλου, από θριάμβους στην εξωτερική πολιτική και τις 
νίκες στον «Blitzkrieg» (αιφνίδιο πόλεμο-αστραπή). Η Γκε
στάπο σημείωσε αρκετές επιτυχίες κατά την «αντιμετώπι
ση του αντιπάλου» με τη χρησιμοποίηση ενός σχετικά 
μικρού, αλλά αποτελεσματικού μηχανισμού, ο οποίος το 
1935 περιλάμβανε μόνον 6.372 δημόσιους υπαλλήλους και 
λίγους σχετικά μισθοδοτούμενους καταδότες. Αν και στα 
μέσα της δεκαετίας του τριάντα οι πολιτικοί αντίπαλοι 
είχαν ως ένα σημαντικό βαθμό εξουδετερωθεί, παρόλα 
αυτά αυξήθηκαν οι καταδόσεις. Λόγω της έλλειψης ενός 
εσωτερικού εχθρού οι καταδόσεις είχαν λάβει έναν 
συγκεχυμένα πολιτικό και περισσότερο ιδιωτικό χαρακτή
ρα. Κατά προτίμηση οι καταδόσεις είχαν ως στόχο τους 
λεγάμενους «μεμψίμοιρους» («Meckerertum»), όπου 
κάτω από αυτήν την έννοια νοείται η κριτική σε -συχνά 
ασήμαντα- μεμονωμένα φαινόμενα του καθεστώτος. 
Κυρίως επρόκειτο για πλημμελήματα με ασαφή αποδεικτι
κή βάση. Συχνά οι καταδόσεις γίνονταν και από ατομικά 
κίνητρα εκδίκησης και στηριζόταν εν μέρει σε κατασκευ
ασμένους ισχυρισμούς. Τέτοια φαινόμενα οδηγούσαν όλο 
και πιο συχνά σε καταδόσεις οι οποίες ήταν άχρηστες για 
τα όργανα ασφαλείας, μπορεί μάλιστα να ήταν και βλαπτι
κές λόγω των δαπανών που συνεπάγονταν. Πολλαπλασιά- 
σθηκαν οι επίσημες προειδοποιήσεις για κατηγορίες που 
ήταν αστήρικτες. Σε ορισμένες περιπτώσεις μάλιστα, η 
Γκεστάπο υπέβαλε μηνύσεις κατά δωσίλογων, στους οποί
ους όμως επιβλήθηκαν μικρές ποινές για να μην τρομο
κρατηθούν οι πληροφοριοδότες. Από την άλλη πλευρά με 
την έναρξη του πολέμου διευρύνθηκε εκ νέου ο κατάλο
γος των νομικών προϋποθέσεων για τις καταδόσεις. Σύμ
φωνα με ένα διάταγμα της 1.9.1939, δηλαδή την ημέρα της 
έναρξης του πολέμου, η ακρόαση ξένων ραδιοφωνικών 
σταθμών μπορούσε να τιμωρηθεί με θάνατο. Λόγω αυτού 
του αδικήματος τους επόμενους τέσσερις μήνες συνελή- 
φθηκαν 1.100 άτομα. Τα δύο τρίτα των συλλήψεων οφεί
λονταν σε καταδόσεις κυρίως από γείτονες.

• 1941 -1945: Σημαντικά χαρακτηριστικά της τελευταί
ας περιόδου είναι η μετατροπή του πολέμου σε έναν 
παγκόσμιο πόλεμο, μια σειρά από ήττες των Γερμανών, οι 
καταστρεπτικές επιδράσεις από το βομβαρδισμό των γερ
μανικών πόλεων, η βίαιη μετακίνηση των Εβραίων από το 
Ράιχ στα στρατόπεδα συγκέντρωσης και η χρήση κατανα-

γκαστικής εργασίας στην οικονομία. Για τη διατήρηση του 
κύρους του καθεστώτος λόγω των στρατιωτικών κατα
στροφών και του χάους που προκάλεσαν οι βομβαρδι
σμοί των πόλεων, τα μέτρα τρομοκράτησης των πολιτών 
εντάθηκαν ακόμη περισσότερο. Έτσι αυτό το χρονικό 
διάστημα τα πολιτικά δικαστήρια επέβαλαν 15.000 θανατι
κές ποινές, οι οποίες ωστόσο από το 1933 έως το 1941 
ανέρχονταν συνολικά γύρω στις 1.000. Από τις δικαστικές 
αποφάσεις είχαν εκτελεσθεί τα δύο τρίτα. Τα στρατιωτικά 
δικαστήρια επέβαλαν στη διάρκεια του πολέμου περίπου 
14.000 θανατικές ποινές από τις οποίες εκτελέσθηκε το 
80 %. Εννοείται ότι στους αριθμούς αυτούς δεν συμπερι- 
λαμβάνονται τα θύματα των στρατοπέδων συγκέντρωσης, 
Επειδή στα αδικήματα που επέσυραν την ποινή του θανά
του όπως ήταν η «διάλυση της άμυνας» (αμφισβήτηση της 
νίκης της Γερμανίας) ή το «πλιάτσικο» (αδικήματα στην 
ιδιοκτησία στη διάρκεια των βομβαρδισμών) συμπεριλαμ- 
βάνονταν ακόμη και πλημμελήματα, συχνά ο δωσιλογι- 
σμός οδηγούσε στο θάνατο των καταδιδόμενων. Οι 
Εβραίοι που είχαν απομείνει και οι «αλλοδαποί εργάτες» 
(5,7 εκατομμύρια το 1944) αποτελούσαν ομάδες που η 
ζωή τους βρισκόταν σε ιδιαίτερο κίνδυνο, και ήταν εντε
λώς απροστάτευτες απέναντι στην αυθαιρεσία των αστυ
νομικών μέτρων. Στο μεταξύ, συνεχίζονταν οι καταδόσεις 
για ιδιωτικούς ή οικογενειακούς λόγους και μάλιστα, κατά 
τα τελευταία χρόνια του πολέμου κατέληγαν συχνά στην 
θανάτωση των καταδιδόμενων. Αξίζει εδώ να αναφέρουμε 
ένα παράδειγμα: Μια γυναίκα στο Βερολίνο ήθελε να 
ξεφορτωθεί τον άνδρα της. Στην κρεβατοκάμαρα πέτυχε 
να εκμαιεύσει από τον άνδρα της υποτιμητικές κρίσεις για 
τον Χίτλερ και ηττοπαθείς προβλέψεις για την έκβαση του 
πολέμου. Στο διπλανό δωμάτιο η σύζυγος είχε καλέσει 
τον καθοδηγητή του ναζιστικού κόμματος στην περιοχή, 
ο οποίος άκουσε τα πάντα και τα μετέφερε στην προϊ- 
σταμένη κομματική αρχή. Έτσι η υπόθεση έφθασε στην 
Γκεστάπο. Ο σύζυγος δικάσθηκε από το διαβόητο «Λαϊκό 
Δικαστήριο» (Volksgerichtshof) και καταδικάσθηκε σε 
θάνατο. Η ένσταση του διορισμένου αυτεπάγγελτα συνη
γόρου ότι οι απόψεις του συζύγου δεν είχαν εκφρασθεί 
δημόσια δεν έγινε αποδεκτή από τον πρόεδρο του δικα
στηρίου Freisler, διότι σύμφωνα μ’αυτόν οι όροι ασφαλεί
ας του Ράιχ υπαγόρευαν την ανάγκη να θεωρείται ανεξαι
ρέτως κάθε πολιτική συνομιλία ως δημόσια. Την 14η 
Νοεμβρίου 1944 ανέλαβε ο δήμιος το ρόλο του δικαστή 
έκδοσης διαζυγίων.

III. Όφελος και όρια του δωσιλογισμού
Στο ολοκληρωτικό κράτος δεν υπάρχει χώρος για τα 
παραδοσιακά μέσα διευθέτησης των διαφορών. Τη θέση 
τους παίρνει η αναδρομή στα κρατικά μέσα καταναγκα
σμού και ο δωσιλογισμός είναι ένας τρόπος που οδηγεί
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στη χρησιμοποίησή τους. Έτσι γίνεται ένα είδος συναλ
λαγής με το κράτος: πληροφορίες έναντι διαφόρων πλε
ονεκτημάτων. Η Γκεστάπο χρησιμοποιήθηκε ταυτόχρονα 
ως ένα μέσο κατά των ανταγωνιστών ή των κοινωνικά 
ανώτερα ισταμένων. Πιο συχνά όμως, ο δωσιλογισμός 
εμφανιζόταν στους κόλπους του ίδιου κοινωνικού περί
γυρου, στην οικογένεια, απέναντι σε εξ αγχιστείας συγγε
νείς ή γείτονες. Δωσίλογοι ήταν κυρίως άνδρες παρά 
γυναίκες, και προέρχονταν μάλλον από τα κατώτερα 
παρά από τα ανώτερα κοινωνικά στρώματα. Τα τελευταία 
είχαν πιθανώς άλλες δυνατότητες για ανάλογες προσφυ
γές και άσκηση επιρροής. Μπορούσαν μάλιστα να στηρί
ζονται σε μια πιο προσεκτική μεταχείριση από τις αρχές 
σε περίπτωση που απευθύνονταν κατηγορίες εναντίον 
τους από ό,τι συνέβαινε σε μέλη της εργατικής τάξης και 
μάλιστα αν τα τελευταία ήταν πολιτικά «επιβαρυμένα». Ο 
δωσιλογισμός μπορούσε επίσης να βοηθήσει στο να 
αποκρύψει κανείς τις δικές του αξιόποινες πράξεις. Αν 
κατατάξει κανείς τα κίνητρα σε δύο ομάδες, δηλαδή σε 
πολιτικά, που προέρχονται από εθνικοσοσιαλιστικές 
πεποιθήσεις, και σε ιδιωτικά, τότε υπερέχει σαφώς η δεύ
τερη ομάδα, όπου βέβαια τα όρια δεν είναι πάντα σαφή. 
Ένας αποφασιστικός παράγοντας ήταν ότι ένα πυκνό 
δίκτυο κρατικών αρχών και κομματικών υπηρεσιών είχε 
δημιουργήσει μια «δομική προσφορά δωσιλογισμού». 
Ένα μεγάλο μέρος των καταδόσεων γινόταν γραπτώς, 
γεγονός που είχε μειώσει τα όρια της προσωπικής ανα
στολής. Προϋποθέσεις γι’αυτό ήταν ο πολύ διαδεδομέ
νος στη Γερμανία γραπτός λόγος ως συνέπεια του υψη
λού βαθμού αλφαβητισμού και η ορθολογική λειτουργία 
των ταχυδρομείων που επετύγχαναν συνήθως να φθάνει 
η αλληλογραφία στον προορισμό της την επόμενη μέρα. 
Τέλος, πρέπει να αναφερθεί η ιδιόμορφη παράδοση του 
γερμανικού κράτους που, σε διάκριση με ό,τι συνέβαινε 
σε άλλες χώρες, υποστήριζε ιδιαίτερα τις επαφές ανάμε
σα στον πληθυσμό και την αστυνομία.

Αλλά και μετά το 1933 δεν υπήρχε στη Γερμανία μια 
γενική υποχρέωση κατάδοσης αδικημάτων. Αυτό ίσχυε 
μόνον για μερικά αδικήματα που επισύρουν την θανατική 
ποινή σύμφωνα με το άρθρο 139 του ποινικού κώδικα. Η 
προσπάθεια του Reinhard Heydrich, αρχηγού της ασφά
λειας και των μυστικών υπηρεσιών, να καθιερωθεί μια 
γενική υποχρέωση κατάδοσης, απορρίφθηκε το 1939 στο 
«υπουργικό συμβούλιο υπεράσπισης του Ράιχ». Καμία

τύχη δεν είχε και η πρότασή του για την δημιουργία μιας 

«λαϊκής υπηρεσίας καταγγελιών», ώστε να επιτευχθεί η 
«ολοκληρωτική κινητοποίηση της πολιτικής προσοχής 
του λαού». Υπήρχε φόβος ότι τέτοια μέτρα θα έπλητταν 
την ασφάλεια του δικαίου και θα δημιουργούσαν μια γενι

κή ατμόσφαιρα καταδόσεων που περισσότερο θα έβλα
πτε παρά θα ωφελούσε. Ανεξάρτητα από το κίνητρό τους 
οι καταδόσεις σταθεροποίησαν το σύστημα, αν και στην 
πραγματικότητα βρίσκονταν σε αντίφαση με τον πραγμα
τικό στόχο του Χίτλερ που ήταν η δημιουργία μιας λαϊκής 
κοινότητας χωρίς συγκρούσεις. Η πλευρά εκείνη των 
καταδόσεων που είχε τις πιο σοβαρές συνέπειες ήταν το 
γεγονός ότι είχαν προκαλέσει μεγάλη ζημιά στην αμοι
βαία εμπιστοσύνη των ανθρώπων και στο αίσθημα δικαί
ου της κοινωνίας.
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